



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 8 ноября, 2018 год

№ 209

(29845)



4 680009 580978

ГЛАВНОЕ

## Выше знамёна!



Фото А. НАСПРИШИНА

Мы – лучшие!



Татьяна Зайченко из ССО «Легенда» (АлмГТУ).

Во вторник, 6 ноября, в Барнауле прошел ежегодный слет студенческих отрядов Алтайского края, посвященный закрытию третьего трудового семестра. В нем приняли участие более тысячи человек.

пота солёные, славные летние дни. Единственный в стране отряд ветеранов «Старая гвардия» из Алтайского края трудится на объектах уже третий год подряд. В Барнауле этим летом бойцы создали сквер семьи в Парке спорта Алексея Смертина. «Старая гвардия» состоит из мужчин и женщин, которые еще в 70-х строили школы, совхозы и элеваторы.

и «Заполярье» в Ямало-Ненецком автономном округе, а также знамя лучшего отряда межрегионального сельскохозяйственного проекта «Гигант» в Краснодарском крае. – В 2018-м мы очень мощно показали себя на всероссийской арене, – подвел итоги директор краевого штаба студенческих отрядов, командир краевого СО «Алтай» Евгений Якунин. – Три знамени – отличный результат. Мы практически везде стали лучшими: либо по командирской, либо по комиссарской деятельности. Но главная наша победа в том, что все ребята живы и здоровы.



Бойцы студенческих отрядов получили заслуженные награды.

(Окончание на 2 стр.)

Ветераны говорят, что трудились ударно, но за молодым поколением не угнаться. В 2018 году на объектах в регионе работали более 50 студенческих отрядов. Уже четвертый год подряд в краевом центре была организована работа зональной городской студенческой стройки «Барнаул». Более 30 отрядов трудились за пределами региона, на стройках в Крыму и на севере страны. В этом году алтайские студенты завоевали знамена лучших строительных отрядов по итогам всероссийских студенческих строев «Мирный атом» в Челябинской области

### ПОКОЛЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Стройотрядовцы умеют любое мероприятие превратить в настоящий праздник. А итоговый слет – это особый случай. Уже за час до начала торжественной церемонии награждения лучших отрядов по итогам года в фойе ДК моторостроителей бойцы ССО «рвали струны» на гитарах и выкрикивали речовки. Громче, стройнее и душевнее, естественно, пели опытные ветераны движения. Наденем же снова мы куртки зелёные, вдохнём аромат целины. И вспомним от жаркого

### ЦИФРА

18 000

ДЕТЕЙ РОДИЛОСЬ В РЕГИОНЕ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ

Чаще всего новорожденных на Алтае называют Александрями, Михаилами, Иванами, Дмитриями, Викторями, Дарьями, Софьями и Аннами. Но есть и редкие имена. Так, например, у мальчиков это Радомир, среди женских имен – Стелла.

Всего за 9 месяцев в регионе родилось более 18 тысяч детей. Как и в предыдущие годы, мальчиков родилось больше, чем девочек: 9531 и 8512 соответственно.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

Мы начинаем КВН...



Ровно 57 лет назад вышел в эфир первый выпуск программы «КВН» («Клуб веселых и находчивых»).

8 ноября в восемнадцатый раз отмечается посвященный популярной игре праздник. Он уже давно пересек границы России, став международным. КВН проводится в Австралии, Америке, странах Европы. Не так давно команда КВН «120 dB» из Барнаула приняла участие в VIII Международном фестивале детских команд КВН в Анапе. Наши ребята не только прошли в гала-концерт, но и были выбраны в детскую телевизионную Лигу КВН. Команда «120 dB» – воспитанники университетской Лиги студентов, они даже называют себя сборной будущих абитуриентов АлтГУ.

### ЗНАЙ НАШИХ!



## В Рубцовске варили металл и кальмаров



Будущие автослесари уже неплохо разбираются в машинах.



Светлана Столярчук любит готовить блюда из кальмаров.

1 ноября в Рубцовске состоялся отборочный этап чемпионата Алтайского края «Молодые профессионалы» среди студентов сузов Южного территориального округа. Будущие специалисты выясняли, кто лучший в поварском деле, ремонте и обслуживании легковых автомобилей, сварке и эксплуатации сельскохозяйственных машин.

Соревнования прошли на площадке Рубцовского аграрно-промышленного техникума (РАПТ). Кроме его студентов в них приняли участие ребята из Локтевского технологического техникума, Волчихинского политехнического колледжа, Егорьевского и Усть-Калманского лицеев профессионального образования и Алейского технологического техникума. Участникам предложили задания, в которых они смогли продемонстрировать свои знания и умения, приобретенные за время учебы. Нужно было не только

уложиться в отведенное время, но и поработать со знаком качества. Победителями конкурса признаны Евгений Маньшин («Эксплуатация сельскохозяйственных машин»), Светлана Столярчук («Поварское дело»), Александр Приймико («Ремонт и обслуживание легковых автомобилей»), Никита Варовин («Сварочные технологии»). Все они учатся в РАПТ. Теперь им предстоит участие в краевом этапе.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

### Добрососедские отношения

С 8 по 9 ноября в казахстанском Петропавловске пройдет XV Форум межрегионального сотрудничества Казахстана и России с участием глав двух государств.

На форуме рассмотрят новые подходы и тенденции в развитии туризма Казахстана и России.

На мероприятиях представят туристско-рекреационный потенциал нашего региона. Будут подписаны документы о сотрудничестве в сфере туризма.

Такой форум проходит ежегодно поочередно в приграничных городах каждой из стран.

Алёна ИВАНОВА

### Алтай получит льготу

Минсельхоз России в 2019 году намерен включить Алтайский край в перечень регионов, на которые распространяется предоставление льготного железнодорожного тарифа на перевозку зерна.

Регион неоднократно обращался в федеральное ведомство с такой просьбой. О положительном решении этого вопроса сообщил 6 ноября на оперативном совещании в правительстве региона министр сельского хозяйства края Александр Чеботаев.

Это позволит алтайским сельхозтоваропроизводителям экспортировать зерно через черноморские порты. По словам министра, наш край имеет возможность поставить за рубеж порядка 300 тысяч тонн.

Отметим, валовой сбор зерновых и зернобобовых на Алтае в 2018 году порядка пяти миллионов тонн.

«Особенностью этого года является соответствие четвертого класса мягкой пшеницы экспортным стандартам. В истории региона такого не было, чтобы по содержанию протеина в четвертом классе был показатель 12 – 13%, – подчеркивает Александр Чеботаев.

Светлана ЯКОВЛЕВА

### Сибирский федеральный стал меньше

3 ноября указом президента Владимира Путина Бурятия и Забайкальский край вошли в состав Дальневосточного федерального округа.

Территория Сибири после исключения двух субъектов Федерации стала меньше на 782 тыс. кв. км, а численность населения уменьшилась более чем на 2 млн человек.

После произошедших изменений Дальний Восток стал самым большим в стране по площади. Теперь она превышает 6 млн кв. км, но округ остается самым малочисленным по населению. В нем проживает около 6,2 млн человек.

Влад ГЕРАСИМОВ

### Важный минимум

Утвержден прожиточный минимум за второй квартал 2018 года.

Он вырос на 399 рублей и составил 9490 рублей на душу населения.

При этом для граждан трудоспособного возраста он составляет 9906 руб., для пенсионеров – 8152 руб., для детей – 9811 рублей.

Этот показатель необходим для определения размера помощи малоимущим семьям, назначения субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг и др. В его расчет также включаются расходы по обязательным платежам и сборам.

Светлана РУСИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

**Уважаемые читатели!**  
 Редакция газеты «Алтайская правда» информирует о том, что идет **ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ** на I полугодие 2019 года.

Вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

50300 индекс	(без официальных документов) на 6 месяцев – 528 руб. 00 коп.
50303 индекс	(с официальными документами) на 6 месяцев – 990 руб. 00 коп.
73652 индекс	(льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) – 330 руб. 00 коп.

На правах рекламы

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер юго-западный, днем 8-13 м/с, местами порывы до 15-20 м/с.

-1° +4° | 0° +2°  
 Мокрый снег, на дорогах сильная гололедица, днем в отдельных районах метель.

в последующие двое суток в крае

9 ноября день ночь  
 -2° -7° | Ветер юго-западный, 10-15 м/с, местами порывы 19-24 м/с. Мокрый снег, метель, на дорогах сильная гололедица, снежные заносы.

10 ноября день ночь  
 -2° +3° | Ветер северо-западный, 6-11 м/с, ночью местами порывы до 16 м/с. Мокрый снег, метель, на дорогах сильная гололедица.

-11° -16°







ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

# Пять километров заботы

**Лечение онкологических заболеваний – дело ответственное, требующее слаженной работы всей команды специалистов. Рентгенологи занимают в ней достойное место. Кстати, 8 ноября эта служба отмечает свой профессиональный праздник.**

Как на подлудке

Заведующий отделением лучевой диагностики Алтайского онкологического диспансера Сергей Евдокимов шутит, что его профессия возникла от лени: рентгенологам не нужно писать истории болезни, много общаться с пациентами, а значит, и волноваться за них. Однако он все же лукавит. Составляя описания обследований для клиницистов, наблюдая тяжелые случаи, он переживает за каждого больного. Подтверждение тому – слова, с которыми Евдокимов обращается к коллегам практически на каждой профессиональной конференции:



Сергей Евдокимов: «Наши пациенты – особая категория».

– Пациенты, которых вы направляет к нам в диспансер, находятся в очень непростом душевном состоянии. Представьте: человек не может места себе находить, каких только мыслей не передумает, пока к нам попадет! И вот вы даете ему простую бумажку с заключением. А ведь нам почти наверняка понадобится оригинальная запись вашего исследования, чтобы сопоставить оба результата и не ошибиться в диагнозе, ведь от него зависит человеческая жизнь. Не гоняйте людей по кругу! Отдайте все исследования сразу на диск!

Пациенты, которые попадают к рентгенологу краевого онкодиспансера, уже обследованы в первичном звене. Их задача – подтвердить или опровергнуть поставленный диагноз. В первом случае могут потребоваться рекомендации для хирургов.

– Возьмем, к примеру, рак легкого – заболевание грозное. Обычно по протоколу, чтобы не было рецидива, опухоль удаляют, отступив полтора-два сантиметра по здоро-

вым тканям. Но если опухоль дошла до центра легкого, отступить будет просто некуда. И это важно понять до того, как пациент окажется на операционном столе. Мы, рентгенологи, должны предоставить клиницистам четкую картину распространности процесса, чтобы они смогли подобрать больному другие методы лечения.

Сегодня цифровые технологии в рентгенодиагностике доступны каждому. Но Евдокимов хорошо помнит совсем другие времена.

– Когда я только начинал работать, на весь Алтайский край было только два аппарата с усилителем рентгеновского изображения. Чтобы обследовать больного, нужно было смотреть в специальное устройство, как в перископ подводной лодки. Работали мы тогда в темных кабинетах. Врач и пациент вместе, в одном помещении. Рентгенологи принимали на себя колоссальную лучевую нагрузку. Сегодня мы смотрим па-

циентов из соседней комнаты через цифровое изображение на экране компьютера. Теперь мы не зависим ни от растворов для проявки пленки, ни от зрения лаборанта и при этом получаем гораздо более точные данные, – рассказывает о достижениях отрасли Сергей Евдокимов.

## Главное – защита

Помимо диагностики злокачественных процессов еще одной важной задачей рентгенологов онкологической службы является так называемая разметка пациентов, идущих на лучевое лечение. Радиотерапия во всем мире признана действенным способом борьбы с раком. Однако, убивая раковые клетки, рентгеновские лучи оказывают вредное воздействие и на здоровые органы и ткани, провоцируя массу осложнений.

Еще несколько лет назад врачам приходилось с помощью фотоувеличителя подгонять рентгеновские



Современные технологии на службе населения.

пленки до размеров человеческого тела и вручную чертить схемы облучения. Современные методики и аппараты для лучевой терапии полностью заменили кропотливый ручной труд на автоматизированные процессы, позволяющие выполнять прицельное облучение строго необходимой зоны.

– Раньше здоровые органы и ткани мы защищали от лучевого поражения специальными блоками и шторками. Современные аппараты для конформной лучевой терапии, которые мы используем, позволяют проводить 3D-оконтуривание критических зон любой степени сложности. Более того, наш аппарат для подготовки и тот, на котором будет проводиться лечение в отделении лучевой терапии, абсолютно идентичны. Даже системы фиксации используются одни и те же, чтобы радиотерапевты могли уложить пациента точно так же, как рентгенологи во время разметки, – поясняет Евдокимов.

В итоге у алтайских онкологов сегодня практически нет лучевых осложнений. Защита играет свою роль.

## «Отцовские» вопросы

– Наши пациенты – это особая категория. Доброе слово и человеческое отношение для них порой имеет

не меньшее терапевтическое значение, чем лечебные процедуры. Ну и, конечно, немаловажно знание специальности, если будешь знать патофизиологию, всегда поставишь правильный диагноз, – рассуждает об особенностях профессии Евдокимов.

Как заведующему отделением ему приходится заботиться не только о пациентах, но и о докторах, работающих рядом с ним. Говорит, что самое главное в его должности, чтобы его забота всегда чувствовалась, но не была навязчиво заметной. А на вопросы о собственном карьерном росте Евдокимов машет руками: «Главврачом быть не хочу, министром тоже».

– Я достиг всего, чего хотел. Сейчас, когда появляется возможность, с удовольствием отдыхаю на даче. Это очень помогает отвлечься, даже отпуск не нужен! После такого отдыха могу работать потихоньку...

Что такое «потихоньку», можно судить по одному лишь факту: наша встреча состоялась в 10.30 утра. Шагомер, закрепленный на руке врача, показал, что с начала рабочего дня к этому моменту он находился по отделению без малого пять километров.

Анна БОДАГОВА (фото предоставлено онкологическим диспансером «Надежда»)

ОБ ЭТОМ ПИСАЛА «АП»

## На братских могилах поставят кресты...



Семья репрессированных Назанцевых.

### Потомки алтайских спецпоселенцев получили добрую весть.

В октябре наша газета опубликовала обращение к жителям края Ирины Янченко – представителя инициативной группы, заботящейся о сохранении памяти наших земляков в Верхнекетском районе Томской области. Согласно архивным данным в июне-июле 1931 года в суровый край привезли на баржах 7800 спецпоселенцев из Алтайского края. Выжило из них меньше десятой части...

И вот вчера хранители памяти из Томской области прислали радостную весть: их проект «Живая память эпохи 30-х годов XX столетия» получил президентский грант. Его размер составил 483 703 рубля при софинансировании на сумму 97 200 рублей. Таким образом, общая сумма расходов на реализацию проекта составит 580 903 рубля.

Стоит отметить, что всего на конкурс было представлено 9843 проекта из всех 85 регионов страны. До независимой экспертизы допустили 9034 проекта. Заявки оценивало сообщество из 785 экспертов. Было проведено более 20 тысяч экспертиз – не менее двух на каждый проект. В результате в перечень победителей вошли 2022 некоммерческие неправительственные организации. Между ними будет распределено порядка 4,7 млрд рублей.

Ирина Янченко сообщила, что работа по сохранению памяти наших общими предков будет вестись в тесном взаимодействии с представителями Алтайского

края. В Палочке на месте последнего приюта спецпоселенцев обозначат границы, чтобы поставить поклонные кресты на всех четырех кладбищах и разбить сквер памяти. Называться мемориал будет «Братские захоронения спецпереселенцев с Алтаем». В дальнейшем планируется создание мемориально-музейного комплекса.

Дата окончания реализации проекта – 30 ноября 2019-го. За год нужно успеть сделать очень много. Одно из главных направлений – создание поименной картотеки всех выселенных в Верхнекетский район спецпоселенцев. Это огромный пласт работы в архивах Томска, Новосибирска (ранее район входил в его состав) и Барнаула. Поэтому инициативная группа из Палочки будет рада любой помощи в поиске. Хотелось, чтобы к нему подключились все неравнодушные люди – родные и земляки жертв репрессий, представители муниципалитетов, историки, краеведы, студенты, волонтеры.

Поможем Палочке в поиске! Чтобы было куда приехать поклониться потомкам алтайских спецпоселенцев...

Светлана ТИРСНАЯ

Списки спецпоселенцев, имена которых сохранила память старожиллов Верхнекетского района, можно найти в октябрьской публикации «АП» и в соцсети «Одноклассники» - в группе «Наша Палочка». О своих находках вы можете сообщить в редакцию «Алтайской правды» по тел. 63-34-45 и электронной почте

АКТИВНОЕ ДОЛГОЛЕТИЕ

# О путешествиях реальных и виртуальных

**Как, несмотря на возраст, оставаться бодрым и активным, не понаслышке знают участники «Клуба путешественников» Славгорода. Среди членов клуба – пенсионеры. Каждую неделю они отправляются в различные путешествия.**

## ВОЛОНТЕРЫ СЕРЕБРЯНОГО ВОЗРАСТА

«Пожилые люди – особая социально-демографическая группа населения, – говорит методист Славгородского центра социального обслуживания населения и координатор волонтерского движения Наталья Митренко. – Они достигли того возраста, когда карьера состоялась, дом устроен, дети выросли. Наступило время подумать о себе, и у многих пенсионеров есть огромное желание и возможность делиться своим опытом и знаниями, полученными в своей профессиональной сфере. Включение в добровольческую деятельность – один из лучших способов реализовать нерастраченный потенциал, почувствовать себя востребованным в активно развивающемся социуме».

Однако у данной социальной группы, по мнению сотрудников центра, порой не хватает необходимых организационных знаний, навыков и практик в оказании такой помощи. В связи с этим существует потребность в постоянном расширении форм занятости лиц

проведения на базе центра виртуальной экскурсии «Семь чудес природы Алтайского края» большую заинтересованность туризмом.

## ЧТО ТУРИСТУ НЕ ПОМЕХА

Один из необходимых атрибутов любого современного туриста – это фотоаппарат. Именно поэтому проект начался с мастер-классов по фотографированию, которые проводил для любителей путешествий геронтоволонтер, фотограф Владимир Бекк. После были организованы пешеходные краеведческие экскурсии, где участники проекта также смогли применить свои навыки фотографирования. Ответственной за экскурсии была другой волонтер – Людмила Ратникова, которая до выхода на пенсию руководила городским краеведческим музеем.

## Мечты сбываются

Очень запомнилась участникам группы поездка в контактный зоопарк с. Подсосново Немецкого

## «Никогда бы не подумала, что только после выхода на пенсию смогу осуществить эту мечту».

старшего возраста, занимающихся национального района, где они смогли увидеть необычных для этих мест животных. После этого последовало посещение конноспортивного клуба «Аллюр» в Славгороде. Вот как об этой поездке рассказывает одна из участниц конкурса грантов «Активное поколение-2018» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. Идею проекта подсказали сами пожилые люди, проявив после

национального района, где они смогли увидеть необычных для этих мест животных. После этого последовало посещение конноспортивного клуба «Аллюр» в Славгороде. Вот как об этой поездке рассказывает одна из участниц конкурса грантов «Активное поколение-2018» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. Идею проекта подсказали сами пожилые люди, проявив после



Участники Бурлинского клуба путешественников.

сидела на лошади. А благодаря участию в проекте я прокатилась верхом. Это привело к меня незабываемое впечатление и привело к пониманию, что в любом возрасте можно осуществить свои мечты».

Следующей в списке путешествий была поездка по православным местам Славгорода, в ходе которой путешественники посетили православные церкви, костел и мечеть, а затем отправились по местам Чернодольского крестьянского восстания в с. Архангельское. Эта поездка завершила череду реальных путешествий. С ноября участников клуба ждут путешествия виртуальные. В их подготовке принимает участие другой волонтер – Ольга Варт. С ее помощью участники группы «побывают» в городах «Золотого кольца России», Санкт-Петербурге, познакомятся со святыми местами России. Впереди их ждет также мастер-класс по использованию интернет-ресурсов для организации самостоятельных путешествий. «На заключительном этапе



В зоопарке.

проекта мы бы хотели, чтобы наши геронтоволонтеры занялись разработкой пеших туристических маршрутов с размещением информации о них в социальных сетях для создания новых реальных и виртуальных групп путешественников», – говорит Наталья Митренко. А заключительным аккордом

станет итоговое праздничное мероприятие, на котором будут организованы выставка лучших фоторабот путешественников серебряного возраста и концертная программа.

Светлана ДЕМКИНА (фото предоставлено Комплексным центром социального обслуживания населения г. Славгорода)

